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Vorwort

Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Schilerinnen und Schdler,

die vorliegenden Logikratsel werden von allen Schilerinnen und Schilern ge-
liebt und mit groRer Begeisterung bearbeitet. Gerade Logikratsel machen nicht
nur Spald, sondern sie erhdhen auch die geistige Fitness — und das nicht nur bei
Kindern und Jugendlichen, sondern bis ins hohe Alter. Durch das regelmafRige
Ldsen von Logikratseln wird die Denkfahigkeit gesteigert, denn es muss logisch
kombiniert, Zusammenhange erkannt und gefunden werden. Diese Fahigkeiten
regelmaldig zu trainieren, kbnnen auch positive Auswirkungen auf alle anderen
Facher haben. Denn nur wer logisch denken kann, ist auch in der Lage, komplexe
Strukturen und Zusammenhange zu verstehen oder sie sich selbst zu erschlie-
Ren.

Auch im Sachunterricht lassen sich Logikratsel hervorragend zur individuellen
Forderung, Differenzierung oder zur Freiarbeit einsetzen. Die Themen des Fa-
ches Sachunterricht bieten die Moglichkeit, sich etwas mehr Zeit fir die Fahigkei-
ten und Kenntnisse der Schulerinnen und Schuler fernab von Grammatik, Recht-
schreibung und reiner ,Pflicht-Wissensvermittlung® zu nehmen. Mit nur wenigen
Satzen konnen sich Schuler die wichtigsten Stichpunkte kompletter Themenbe-
reiche erschlieRen und haben so einen enormen Lernzuwachs.

Damit die Auswahl etwas leichter fallt, wurden die einzelnen Logikratsel nach
Schwierigkeitsstufen gekennzeichnet.

? 1 Kohl-Baumchen = leicht

? 2 Kohl-Baumchen = mittelschwer

- Bestell-Nr. P11 577

?? 3 Kohl-Baumchen = anspruchsvoll

Die markierten Kastchen in den Lésungen beinhalten die Information, die sich
aus der Frage ergibt und oft zum jeweiligen Losen des Logikratsels noch bendtigt
wird.

Durch diese Vielfaltigkeit werden die Logikratsel im Schulalltag zahlreiche Ein-
satzmoglichkeiten finden und eine Bereicherung darstellen.

So bleibt uns nur noch, lhnen und euch viel Spal3 beim Ratseln, Knobeln und
Kombinieren zu winschen. Das Kohl-Verlagsteam und

Pfiffige Logicals zum Training des logischen Denkens

i

Ulrike Stolz
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n Uberwinterungsstrategien

Tier 1 Tier 2 Tier 3

Uberwinte-
rungsstrategie

Vertretertier

Nahrung

Fressfeinde

Das Tier, dass im Winter aktiv ist, ist das Wildschwein.
Tier 3 halt keinen Winterschlaf.
Tier 3 ist das Eichhornchen.

Tier 2 frisst Insekten.

A A

Das Wildschwein, Tier 1, befindet sich in der Tabelle neben dem
Igel.

- Bestell-Nr. P11 577

Das Wildschwein, ein Allesfresser, hat den Braunbar zum Feind.
Das Tier, das Insekten frisst, hat den Uhu als Fressfeind.
Ein Tier frisst NUsse.

Tier 3 halt Winterruhe.

© 0 N o

Pfiffige Logicals zum Training des logischen Denkens

Welches Tier hat
den Baummarder
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E Saugetiere

T

Saugetier 1 Saugetier 2 Saugetier 3 Saugetier 4
Vertreter
Lebens-
raum
Besonder-
heit
1. Das Saugetier, das in Australien lebt, hat einen Tabellennachbarn, der
die Besonderheit hat, ein Raubtier zu sein.
2. Die Katze ist nicht Sdugetier 4.
3. Das Saugetier, das auf allen Kontinenten lebt, ist der Tabellennachbar
von Saugetier 1.
4. Weder Saugetier 3, noch 4 hat die Besonderheit Eier zu legen.

5. Saugetier 1 lebt in Australien.

Das Saugetier, dass Eier legt, ist nicht das Nilpferd, sondern das
Schnabeltier.

7. Sdugetier 3 ist das im Wasser lebende Nilpferd.

Saugetier 3 hat die Katze und die Ziege als Tabellennachbarn.

9. Saugetier 4 hat die Besonderheit, ein Huftier zu sein.
10.

Das Saugetier, dessen Besonderheit es ist, kein Fell zu haben, befindet
sich in der Tabelle zwischen der Besonderheit, ein Huftier zu sein und
der Besonderheit, ein Raubtier zu sein.

Welche Besonderheit

hat das im Gebirge

lebende Saugetier?

Seite 8

zur Vollversion

KOHL i Logikratsel Pflanzen & Tiere

- Bestell-Nr. P11 577

Pfiffige Logicals zum Training des logischen Denkens

s Vertag mit dem Bacm



https://www.netzwerk-lernen.de/Logikraetsel-Pflanzen-und-Tiere

E Vogel ???

Vogel 1 Vogel 2 Vogel 3 Vogel 4

Name des
Vogels

GroRe

Besonder-
heit

1. Der Storch erreicht ein Grof3e von 75 cm bis 1,5 m.

2. Ein Vogel kann bis zu 2,8 m grol} werden; seine Besonderheit ist, dass er nicht
fliegen kann.

3. Der Vogel, der der intelligentesten Vogelart zugeschrieben wird, befindet sich
in der Tabelle ganz rechts.

4. Der Vogel, der derintelligentesten Vogelart zugeschrieben wird, befindet
sich neben dem Vogel, dessen Besonderheit sein langer Schnabel ist.

5. Der StrauR kann eine GrofSe von bis zu 2,8 m erreichen.

6. Vogel 1 kann bis zu 2,8 m groR werden.

- Bestell-Nr. P11 577

7. Der Vogel, der nicht fliegen kann, befindet sich neben dem Vogel, der in der
Luft schwirren kann.

8. Der Vogel, der zu der intelligentesten Vogelart gehort, wird zwischen 8 cm
und 1 m groR.

9. Der Kolibri kann in der Luft schwirren.

10. Der Vogel, der 75 cm bis 1,5 m grol wird, ist der Tabellennachbar des Vogels,
der zu der intelligentesten Vogelart gehort.

11. Der Papagei wird zwischen 8 cm und 1 m groR3.

Pfiffige Logicals zum Training des logischen Denkens

Welcher Vogel wird
bis zu 6 cm groR?
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E Obstsorten aus anderen Landern

TYY

Obstsorte 1 Obstsorte 2 Obstsorte 3 Obstsorte 4

Vertreter

Hauptanbau-
lander

Besondere
Inhaltsstoffe

=

Eine Obstsorte hat die besonderen Inhaltsstoffe Magnesium und Kalium.

e

Die Kokosnuss hat nicht die besonderen Inhaltsstoffe Vitamin C und Mineral-
stoffe.

3. Der Tabellennachbar des Granatapfels hat die besonderen Inhaltsstoffe
Vitamin C und Kalium.

4. Obstsorte 2 hat die besonderen Inhaltsstoffe Vitamin C und Mineralstoffe.
Die Ananas wird in Brasilien, auf den Philippinen und in Costa Rica angebaut.

6. Die Banane hat nicht die besonderen Inhaltsstoffe Vitamin C, Calcium und
Eisen.

- Bestell-Nr. P11 577

7. Obstsorte 2 wird in Brasilien, auf den Philippinen und in Costa Rica angebaut.
8. Die Banane und der Granatapfel haben jeweils nur einen Tabellennachbarn.

9. Die Obstsorte mit den besonderen Inhaltsstoffen Magnesium und Kalium
wird nicht in Spanien, Tirkei, Israel und dem Iran angebaut.

10. Die Obstsorte mit den besonderen Inhaltsstoffen Vitamin C und Kalium wird
in Indonesien, auf den Philippinen und in Indien angebaut.

Hinweis: Nicht immer sind die Hauptanbaulénder auch die Hauptexportlénder.

Pfiffige Logicals zum Training des logischen Denkens

Welche Obstsorte wird
hauptsachlich in Indien,
China und auf den
Philippinen angebaut?
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Nadelbaume

T

Nadelbaum 1 | Nadelbaum 2 | Nadelbaum 3 | Nadelbaum 4

Vertreter

Hochstalter

Nutzung

1. Ein Nadelbaum wir vor allem fur die Papierherstellung genutzt.

2. Die Larche steht in der Tabelle rechts von dem Nadelbaum, dessen Samen
in der Lebensmittelindustrie verarbeitet werden.

3. Die Pinie wird nicht vor allem als Bau- und Moébelholz, aber auch zur
Harzgewinnung genutzt.

4. Nadelbaum 2 wird vor allem als Bau- und Mobelholz, aber auch zur Harz-
gewinnung genutzt.

5. Die Kiefer wird bis zu 300 Jahre alt.

6. Die Tanne wird vor allem fiir die Papierherstellung genutzt.

7. Nadelbaum 3 wird zwischen 200 und 250 Jahre alt.

8. Die Tanne und die Larche haben jeweils nur einen Tabellennachbarn.

9. Das Hochstalter ,,bis 600 Jahre” und ,,200 bis 250 Jahre” befinden sich in
der Tabelle nebeneinander.

10. Die Larche vor allem als Bau- und Mobelholz, aber auch als Brennholz

genutzt.

Welcher Nadel-
baum wird 200
bis 800 Jahre alt?
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Die Losungen
E Tier 1 Tier 2 Tier 3 Tier 4
Verteter Krokodil Schildkrote Echse Schlange
Welches Tier
X j o
Menge der Eier | ) o cier | bis 2u 200 Eier | bis zu 35 Eier | 2-60 Eier legt 20-80 Eier?
pro Wurf
Hochstalter | bis zu 80 Jahre blsJ::;.rzOO 2 bis 20 Jahre | bis 15 Jahre Krokodil
Fisch 1 Fisch 2 Fisch 3 Fisch 4
Name des ) . Korallen-
Fisches Seepferdchen | Schwertfisch Anglerfisch wichter Wo lebt der
2.B. in den T Korallenwéachter?
Meeren um z.B. im Pazifik im Atlantik, p .
Verbreit Siidaustrali dim in- Pazifik und i von Afrika bis
rbreitung | Stidaustralien ~undimiin azifik und im Japan und Im Indopazifik von
und Neusee- | dischen Ozean | Roten Meer . . .
land Hawaii Afrika bis Japan und
Hawaii
kleine Krebs- z.B. Kleine Fische
tiere, Was- Thunfische, Garnelen und
Nahrung - ) . und Krusten-
serflohe und Heringe und | andere Fische .
. tiere
Fischlarven Sardellen
E Vogel 1 Vogel 2 Vogel 3 Vogel 4
Name des StrauR Klibri Storch Papagei Welcher Vogel wird
Vogels .
bis zu 6 cm groR?
GréRe bis zu 2,8 m bis zu 6 cm 75cmbis1,5m| 8cmbislm
Kolibri -
Besonder- kann nicht kann in der Luft intelligenteste 5
. . . langer Schnabel -
heit fliegen schwirren Vogelart by
2
s
9] :
Tier 1 Tier 2 Tier 3 Tier 4 o0
. (2}
Vertreter Salamander Bergmolch Krote Frosch Welches Tier frisst E,
. c
Regenwiirmer Kafer und verschiedene Insekten und Regenwum'])er und 8
Nahrung & - Insekten und ) Schnecken? s
und Schnecken | Regenwiirmer Spinnen £
Asseln @
(=2
) . Wihrend der ) . Salamander 2
Kérperteile . Haut ist warzig . 3
Besonder- kénnen nach- Paarungszeit und eher Haut ist glatt o
heit andert sich die und feucht 02
wachsen trocken 5E
Hautfarbe FE
o3 F
c £
gR
10, ¥
£ 3
Einzeller 1 Einzeller 2 Einzeller 3 = '§7
®L 3
:E [}
- i 2
LB ES(EN GeiReltierchen Amobe Pantoffeltierchen V\.Ielche.r E!nzeller bewe_gt %E
zellers sich mit Hilfe von Schein- SE
fiiBchen vorwarts? g
Gro3e 0,05 mm 0,1 bis 0,5 mm 0,05 bis 0,32 mm E
-
P y Amodbe s
mit Hllfe"vor? peit mit Hilfe von mit Hilfe von : §
Fortbewegu schenférmigen Scheinfilchen
n netzwerk| e

lernen
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